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Introduzione


Giuditta Bassano (Dottorato in Semiotica della cultura, Laurea specialistica in Discipline semiotiche, Laurea triennale in Scienze della comunicazione) lavora sulla normatività culturale e giuridica, la teoria semiotica generale, il rapporto tra semiotica, antropologia e fenomenologia. Attualmente è docente di Semiotica alla IULM, dove collabora con Stefano Bartezzaghi, di Semiotica dell’arte in italiano e in inglese allo IED Moda di Milano e di Semiotica per il design alla NABA. Inoltre, è titolare di un corso di semiotica nell’ambito della laurea in Design industriale dell’università di Bologna, e sempre a Bologna collabora con lo IAAD, dove insegna Sociologia e Semiotica del design. Ha pubblicato numerosi articoli su riviste italiane e internazionali e svolto ricerca in Italia e in Francia, ospite dell’École des hautes études en sciences sociales (EHESS) a Parigi. Nel 2019 ha curato insieme a Stefano Bartezzaghi la riedizione di un classico dell’analisi semiotica, Maupassant di Algirdas Julien Greimas, per Bompiani; è inoltre in uscita per Mimesis una sua curatela di saggi su semiotica e diritto. È membro di CUBE, Centro Universitario Bolognese di Etnosemiotica, diretto da Francesco Marsciani, e del gruppo di ricerca di semiotica della IULM sulle mitologie della creatività e le forme dell’innovazione, diretto da Stefano Bartezzaghi. Dall’inizio della sua collaborazione con l’Istituto d’Arte Applicata e Design di Bologna (IAAD) per i corsi di laurea triennale in Product Design e Interior Design, ha potuto sviluppare i suoi interessi in un filone di ricerca particolare legato alla significazione degli artefatti e al senso dello spazio, soprattutto in dialogo con l’antropologia materiale di Bruno Latour e gli studi di semiotica dello spazio e dell’architettura di Manar Hammad.
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Posizione Attuale

· 2017 – in corso: Docente a contratto di Semiotica 1 per il corso di Laurea triennale in Relazioni pubbliche e comunicazione d'impresa, Libera Università di Lingue e Comunicazione IULM di Milano (6 c.f.) (co-titolare del corso con Stefano Bartezzaghi).
· 2016 – in corso: Collaboratrice alla didattica per la cattedra di Semiotica 2, per il corso di Laurea triennale in Relazioni pubbliche e comunicazione d'impresa, Libera Università di Lingue e Comunicazione IULM di Milano (6 c.f., titolare del corso Stefano Bartezzaghi).
· 2017 – in corso: Docente a contratto dei corsi di Semiotica per il design (6 c.f.) e Sociologia per il design (6 c.f.) per i corsi di Laurea triennale in Product Design e Interior Design, Istituto d’Arte Applicata e Design, Bologna.
· 2018 – in corso: Docente a contratto dei corsi Semiotica dell’arte 2 (4 c.f.) e Art Semiotics 2 (4 c.f.) per il corso di Laurea triennale in Fashion Design, Istituto Europeo di Design IED, Milano.
· 2018 – in corso: Docente a contratto del modulo di Semiotica (4 c.f.) nell’ambito del Laboratorio di Sintesi finale, prof. Flaviano Celaschi e Andreas Sicklinger, Corso di laurea triennale in Design del prodotto industriale, Università di Bologna.
· 2020: Docente a contratto del corso di Semiotica per il corso di Laurea triennale in Graphic Design&Art Direction, Nuova Accademia di Belle Arti, Milano (4 c.f.).
· 2020: Collaboratrice alla didattica per la cattedra di Semiotica della creatività, per il corso di Laurea triennale in Moda e industrie creative, Libera Università di Lingue e Comunicazione IULM di Milano (6 c.f., titolare del corso Stefano Bartezzaghi).
· 2020: Assistente alla cattedra di Semiotica per il design dell’Università degli studi di San Marino, San Marino (6 c.f., titolare del corso Tarcisio Lancioni).
· 2021: Docente a contratto del modulo di “Semiotics” del corso di Fashion Consumer Culture, corso di laurea in Fashion Marketing, IED, Milano, in collaborazione con University of Westminster, London.

Informazioni personali
Data di nascita: 17 novembre 1985 Luogo di nascita: Livorno Cittadinanza: Italiana
C. F.: BSSGTT85S57E625F

Competenze linguistiche

· Italiano: madrelingua
· Inglese: C1
· Francese: B2
· Tedesco: B1

Collaborazioni scientifiche ed editoriali dell’anno 2021/2022

· CUBE Centro Universitario Bolognese di Etnosemiotica – Membro.
· Centro di ricerca “Mitologie della creatività/forme dell’innovazione” IULM Milano (sito di imminente pubblicazione) – Fondatrice e membro.
· Progetto interdipartimentale “Enciclopedia ipermediale della voce” IULM Milano – Ricercatrice partecipante.
· P.R.I.N. “Post-verità: Ethos, Pathos e Eidos” (Direzione di Maurizio Ferraris, Università di Torino; Università di Bologna; Università di Roma La Sapienza) – Ricercatrice proponente con Stefano Bartezzaghi in relazione al polo torinese.
· GSI Gender Sexuality Italy. Rivista internazionale sulle forme socio-culturali di genere del discorso pubblico contemporaneo in Italia – Assistente editoriale.
· DPU Diritto penale e uomo. Rivista interdisciplinare su diritto e scienze umane – Membro del comitato editoriale.
· 23rd International Roundtable for the Semiotics of Law – IRSL 2021, Roma – Membro del comitato organizzativo.
· Bompiani Editore – Collaborazione in merito alla collana “Campo aperto”.
· FrancoAngeli Editore – Collaborazione in merito alla collana “Impresa, comunicazione, mercato. Nuova Serie”.
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Formazione
2018
Collaborazione con il Master in giornalismo, IULM, Milano (ex-direttore: Stefano Bartezzaghi).

2016/2017
Collaborazione con la cattedra di Semiotica 1&2 nel corso di Laurea in Relazioni pubbliche e comunicazione d'impresa, IULM Milano (Titolari: Gianfranco Marrone, Stefano Bartezzaghi).

2015/2016
Vincitrice di una borsa di studio per la cura del fondo LARTTE della biblioteca della Scuola Normale Superiore di Pisa (Ex-direttore: Salvatore Settis).

2014
Dottorato in Semiotica della cultura (Università di Bologna, patrocinio della Scuola Normale Superiore SNS di Pisa); (Relatore: Claudio Paulucci, Direttore: Patrizia Violi).

2013
Séminaire international de sémiotique à Paris (Direzione per il 2013: Anne Beyaert-Geslin, Denis Bertrand).

2012/2013
Chercheuse livre
École des Hautes Études en Sciences Sociales (EHESS), Parigi (Centre CENJ Yan Thomas, Institut Marcel Mauss, Direttore: Paolo Napoli).

2012
Séminaire de sémiotique de Sciences Po (Direzione: Eric Landowski).

2011
Utrecht School of Critical Theory Intensive Programme: “Risk Societies and Cosmopolitanism” (Direzione: Rosi Braidotti).

Early Fall School in Semiotics of Bulgarian University: “Forms of Symbolic Efficacy in Complex Societies” (Direzione: Kristian Bankov).

2010
Laurea specialistica in Semiotica (Università di Bologna), 110 e L.

2008
Attestato di qualifica professionale di livello europeo “Tecnico qualificato in Redazione ed Edizione di materiale web e cartaceo”, Centro Informatico IDI Firenze.

2007
Laurea Triennale in Scienze della comunicazione (Università di Siena), 110 e L.

2003
Diploma di maturità classica (Liceo Classico Niccolini Guerrazzi, Livorno).

Pubblicazioni selezionate Volumi
Sul giuridico (Semiotics of Law and Legal Lays), (eds), Milano: Mimesis (in uscita).

Maupassant di A. J. Greimas (eds with Stefano Bartezzaghi), Febbraio 2019, Milano, Bompiani.


Articoli in volume

“Ethnography, Semiotics and Etnosemiotics: some considerations on the condo and its juridical nature”, Journal of Semiotics, 2021, upcoming.

“Double Dunkirk”, in War Hi(stories) and War movies, Springer, 2021, upcoming.

“World Systems and Semiosphere”, in Migration, Nationalism and World-Systems, Springer, 2021, Upcoming.

“Il metodo semiotico: questioni aperte e punti fermi” con Polidoro, P., Il metodo semiotico, Bassano, G., Polidoro, P. (eds), E|C Serie speciale, Anno XIII, n. 24 – 2019.

“Tatuaggio e pelli: profondità, permanenza, appropriazione e altri problemi semiotici”, in Iconologie del tatuaggio, Marrone, G., Migliore, T., (eds), Roma: Meltemi, 2019.

"Sémiotique et Droit", in Bigliari, A., Roelens, N., (eds), 2018, Sémiotique en interface, Paris: Kimé, 2018, pp. 231-256.

Articoli su rivista

“Phenomenologie de l’habitat collectif”, Actes Sémiotique, 2021/2, à paraitre.

  “Podcast. Racconto sonoro, immagini della voce”, E|C Rivista online dell’Associazione Italiana Studi 
   Semiotici, in uscita.

  “Ancora sugli ibridi: smartphone, testimonianza e riconfigurazione dello spazio”, Singola. Storie di 
  scenari e orizzonti, in uscita.

“Semiotica e diritto”, Diritto Penale e Uomo (DPU), n. 1, Marzo 2019.

“Metodo su metodo”, Il metodo semiotico, Ferraro, G., Finocchi, R., Lorusso, A. M. (eds), Roma: Edizioni Nuova Cultura, 2018, pp. 53-74.

“Representation of the Pregnant Body in Contemporary Italian Discourse on Health”, GSI, US- International peer-review journal Gender Sexuality Italy, 2018, V.

“Bestialitatis and the New Ethics on Human Animals”, International Journal for the Semiotics of Law, 2018.

“Intermateriality and Enunciation. Remarks on The Making of Law”, Sociotechnical Environments, 6th STS Italia Conference proceedings, Crabu, S., Giardullo, P., Miele, F., Turrini, M. (eds), STS Italia Publishing, 2017, pp. 447-459.

"No allo smartphone" (Ban the Smartphone), E|C Serie speciale, 2017.

"Tempo ed enunciazione giuridica" (Minding Time in Law), RIFL, Rivista Italiana di Filosofia del Linguaggio, Special Issue, 2016, pp. 1-10.

"Spazi del sapere: il tribunale penale, l’aula e l’interrogazione" (Where knowledge flows: the criminal court, the schoolroom and the role of the oral examination) E|C Serie speciale, Anno IX, n. 18/19 - 2015, pp. 47-51.

"Semantica fra cognizione e mondo: sviluppi della teoria semiotica attuale e modelli di conoscenza" (Semantics between cognition and the world), RIFL, Rivista Italiana di Filosofia del Linguaggio, 2012, pp. 17-27.

Convegni e seminari

2021

· Lecture, “Todorov e lo strutturalismo”, Corso di Letterature comparate, prof. C. Murru, Università di Udine, 30 marzo 2021.

· Lecture, “Introduzione alla semiotica del diritto”, GEOGRAFIE DEL SUBLIME, Seminario di Ecosofia dell’Università di Bologna-Ubiminor, 24 marzo 2021.

· Lecture, Fenomenologia semiotica del condominio, Intervento tenuto al Seminario sui fondamenti della significazione, direzione F. Marsciani, (online), 12 marzo 2021.

· Lecture, Presentazione di Rappresentazione di rappresentazioni, conferenza tenuta da Riccardo Falcinelli, Dottorato in Visual e Media Studies, XXXVI Ciclo, IULM, Milano (online), 10 marzo 2021.

· Lecture, Presentazione di I linguaggi dell’immagine di Maria Giulia Dondero, con Giacomo Festi e Valentina Carrubba, Seminario di Semiotica, NABA, 19 febbraio 2021.

2020

· Lecture, “L’indifferente prossimo tuo: fenomenologia giuridica del condominio”, Comunicazione a buona distanza, Doppiozero, 21 dicembre 2020.

· Lecture, “Il corpo della voce: note sul racconto in podcast”, Seminario di Semiotica, NABA, 13 novembre 2020.

· Conference, International Congress on Migration, nationalism and world system theory, Nord University, Bodø, Norway (online), “Slow Boats and Fast Viruses: Migration as a Matter of Rhythm”, 12th November 2020.

· Lecture (con Stefano Bartezzaghi), Seminario dottorale “Forme di senso e racconto della pandemia” – Dottorato in Visual e Media Studies, XXXVI Ciclo, IULM, Milano (online), 29 settembre 2020.

· Lecture (con Stefano Bartezzaghi), “Semiotica del processo penale a distanza”, Camera Penale del Tribunale di Livorno (online), 14 maggio 2020.

· Lecture, “Semiotica dello spazio pubblico”, Intervento tenuto al Seminario sui fondamenti della significazione, direzione F. Marsciani, (online), 29 maggio 2020.

2019

· Conference, Centro Internazionale di Semiotica e Linguistica, Università di Urbino, "Immagini d’Europa. L’Unione fra Federazioni e Secessioni”, 3-4rd October 2019.

· Conference “L’enunciazione e le immagini”, XLVII Congresso AISS, Siena, Rettorato e Accademia Chigiana, 25th -27th October 2019.

· Conference, “Linguaggio e emozioni”: XXV congresso della Società di filosofia del linguaggio, Cagliari, 23th-27th January 2019

2018


· Conference “Politiche del gusto”, XLVI Congresso AISS, Palermo, Museo Internazionale delle Marionette, 30th November-2nd December 2018.

· International Conference V Congresso Internacional em Estudos de Género no Contexto Italiano e em Lìngua Portuguesa, Lisbona, 7th-9th November 2018.

· Lecture, Master in Giornalismo IULM  Milano, Chair: Prof. S. Bartezzaghi,  19th April 2018.

· Lecture, Master in Giornalismo IULM Milano, Chair: Prof. S. Bartezzaghi, 12th April 2018.

· Conference “Educare alle differenze”, Livorno, Palazzo del Cisternino, 11th April 2018.

2017 


· Conference, “Iconologie del tatuaggio. Scritture del corpo e fluttuazioni identitarie”, Palermo, Museo internazionale delle Marionette, 1-3rd December 2017.

· Roundtable, “Umberto Eco by Claudio Paolucci”, Milan, IULM University, 29th November 2017.

· Conference, XLV Congresso dell’AISS, Associazione Italiana di Studi Semiotici, “Il metodo semiotico”, Cassino, University of Cassino, 6-8th October 2017.

· Conference, “Il discorso animale: valori, racconti, prese di parola”, Urbino, Centro internazionale di studi su semiotica e morfologia, 18-20th September 2017.

· Seminar, “Un pensiero di frontiera: la riflessione di A. J. Greimas e la ricerca in semiotica strutturale”, Rome, University La Sapienza, 8-10th May 2017.

2016


· Conference, "Zoosemiotcs 2.0. Forms and Policies of Animality", Palermo, Museo Internazionale delle Marionette, 1-3rd December 2016.


· Conference, 6th STS Italia Conference proceedings, "Sociotechnical Environments", Trento, University of Trento, 24-26th November 2016.

2015 


· Conference, XXII Convegno Nazionale della Società italiana di filosofia del linguaggio, "La ricerca attuale", Venezia, Università Ca’ Foscari, 1-3rd October 2015.

· Conference, XLIII Convegno AISS "Nuove forme d’interazione: dal web al mobile", Bologna, 25-27th September.

· Seminar, "Semiotics between Brasil and Italy: round table with the Grupo de Estudos semioticos, Universidade de São Paulo", under the direction of Francesco Marsciani, Dipartimento di Arti, Università di Bologna, 8th June 2015.

2014


· Lecture, Corso di Metodologie di analisi 2, Chair: Prof. P. Violi, Master Degree in Semiotics, University of Bologna, 9th December 2014.

· Lecture, Corso di semiotica della cultura, Chair: Prof. A.M. Lorusso, Master Degree in Semiotics, University of Bologna, 10th November 2014.

· Conference, 12th World congress of IASS/IAS, "New Semiotics between Tradition and Innovation", New Bulgarian University, Sofia, 16-20th September 2014.

· Seminar, Centro Internazionale di Semiotica e Linguistica, Università di Urbino, "Giornata di studi e presentazione di C.U.B.E. (Centro Universitario Bolognese di Etnosemiotica)", a cura di Francesco Marsciani, 8th September 2014.

· Conference, Quinto Convegno di STS Italia (Società Italiana di Studi sulla Scienza e la Tecnologia), "A matter of design. Making Society Through Science and Technology", Milano, 12-14th June 2014.

2013

· Lecture, Corso di Semiotica dei Testi Giornalistici, Chair: Prof A.M. Lorusso, Master Degree in Semiotics, University of Bologna, 4th November 2013.

· Conference, XLI Convegno AISS, "Arti del Vivere e Semiotica. Tendenze, gusti, estetiche del quotidiano”, Rimini, 4-6th October 2013.

· Conference, Centro Internazionale di Semiotica e Linguistica, Università di Urbino, "Opinione Pubblica: nuovi portavoce?", 11-12th September 2013.

· Seminar, Seminaire "Sens et Interactions", directed by Eric Landowski, Institut d'études politiques de Paris, Paris, 3 Juillet 2013.

· Seminar, Seminaire doctorale du CeRes, Centre de Recherches Sémiotiques, Faculté des Lettres et Sciences Humaines de Limoges, Limoges, 18 Janvier 2013.

· 2012 Prospettive tra estetica e filosofia del linguaggio", Bologna, 5-7th October 2012.

· Conference, XL AISS Conference, "Semiotiche delle soggettività", University of Turin, Turin, 27-28th September 2012.

· Conference, Convegno dello IUAV e del LISaV di Venezia, "La luce e i suoi percorsi passionali", Venezia, 14-16th June 2012.

· Conference, Convegno organizzato dal Culture and Politics of Gender Research Group, "Postfeminism?", Bologna, 7-9th June 2012.

· Lecture, Seminario sui Fondamenti della Teoria della Significazione, directed by Prof. F. Marsciani, Dipartimento di Arti, Bologna, 1st March 2012.

2011

· Conference, XXXIX National Congress of the Italian Association of Semiotic Studies, "Passioni collettive. Cultura, politica e società", Sorrento, 14-16th October 2011.

· Conference, XVIII Congresso Nazionale della Società di filosofia del linguaggio, "Un conto aperto. Il neoculturalismo dopo la svolta cognitiva", Roma, 15-17th September 2011.

Bologna, 02 settembre 2021
Giuditta Bassano




